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14 Auch teilen will gelernt
sein – Brüche

14.1 Sommerparty

Zu diesem Kapi-
tel gibt es fertige
Unterrichtsmateria-
lien für das Offene
Lernen unter: http:
//www.besseresbuch.at

Sara und Tom geben eine Sommerparty. Dazu haben
sie Anna und Sofie sowie Boban und Jan eingeladen.
Zur Feier des Tages gibt es eine kleine Eistorte. Da
ruft Anna an und sagt, dass sie leider nicht kommen
kann. Wie soll die Torte nun geteilt werden? In
sechs Stück wäre es ganz einfach, denn die sind
durch die Zuckerln vorgegeben. Sara sagt:

”
Wir

haben so ein Problem doch schon gelöst und zwar
mit dem Winkel! Jedes Kind bekommt dann ein
Tortenstück mit einem Winkel von 360∘ ∶ 5 = 72∘.

Das ist gerecht“ .

”
Gerecht schon, aber kompliziert“ , antwortet Tom:

”
Besser, wir teilen in sechs Teile

und ich esse zwei Stück!“
”
Das könnte dir so passen“ , entgegnet Sara:

”
Das übrig

gebliebene Stück teilen wir in die Hälfte und jeder von uns beiden bekommt so ein
halbes Stück.“

”
Einverstanden, wenn du mir sagst, den wievielten Teil der Torte du

dann bekommst.“ Jetzt hat Sara ein Problem: Wie viel sind ein Sechstel und die Hälfte
eines Sechstels zusammen?

Du lernst in diesem Kapitel:
1. wie man mit Halben, Sechsteln usw. rechnet,
2. was Brüche sind
3. und wie man sie addiert und subtrahiert.

Brüche begegnen uns oft im täglichen Leben: 1
2
l Milch, 1

4
oder 1

8
kg Butter, 1

4
oder 1

2
oder 3

4
Stunde, …

Die links abgebildete Torte wurde in acht Teile geteilt und mit
Streuselzucker bunt gefärbt. Aisha, die das rote Tortenstück er-
hält, bekommt daher 1

8
der Torte, während die beiden Kinder, die

die blauen und die gelben Stücke erhalten, jeweils 2
8
der Torte

bekommen. Das Kind mit dem grünen Tortenstück hat am meisten
erhalten, nämlich 3

8
der Torte.

Zahlen, die einen Bruchstrich enthalten, heißen Brüche.

Die Zahl unterhalb des Bruchstrichs heißt Nenner,
die oberhalb des Bruchstrichs Zähler. Der Nenner
nennt die Art der Teile (Achtel), der Zähler zählt,
wie viele Teile (drei) es sind.
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282 14 Auch teilen will gelernt sein – Brüche

1366 a) 1
4
b) 1

3
c) 1

5
d) 1

6

1366I1)H1
K1 Gib an, welchen Bruchteil die farbigen Tortenstücke darstellen!

a) b) c) d)

1367 a) blau: 2
5
,

grün: 1
5
, rot: 1

5
, gelb:

1
5
b) blau: 2

6
, rot: 1

6
,

grün: 2
6
, gelb: 1

6
c) blau: 2

8
, rot: 1

8
,

grün: 3
8
, gelb: 2

8
d) blau: 1

6
, rot: 1

6
,

grün: 3
6
, gelb: 1

6

1367I1)H1
K1 Gib an, welchen Bruchteil jedes der farbigen Tortenstücke darstellt!

a) b) c) d)

1368 Alle Kreise
zur Gänze
angemalt!

1368 Kennzeichne die angegebenen Teile!
a) rot:

1
4
, blau:

3
4
, b) rot: 1

6
, blau:

3
6
, grün:

2
6

c) rot: 1
8
, blau:

3
8
, grün:

4
8

1369 Rechteck ist
zur Gänze
angemalt!

1369 Kennzeichne im Rechteck die angegebe-
nen Teile!
Rot:

3
8
, blau:

1
8
grün:

4
8

1370 1
2
kg, 1 Tasse 1370♦ Toms und Saras Großvater möchte Gu-

lasch kochen. Auf dem Päckchen für den Gu-
laschsaft steht:

”
Sie brauchen nur noch 500 g Fleisch. Verrühren Sie die Gulaschwürze

in 250 ml lauwarmem Wasser. …“ Großvater tut sich aber leichter mit kg und zum
Messen verwendet er eine Tasse, die

1
4
l Wasser fasst. Wie viel Fleisch sind das in kg

und wie viele Tassen Wasser braucht er?

1371 Tom: 3
12
, Sara:

2
12
, Aisha: 2

12
,

Boban: 2
12
,

Tamara: 1
12

Jan: 1
12
,

übrig: 1
12

1371 Bei der Geburtstagsfeier (siehe Seite 112)
haben Sara und Tom die Torte nicht in sechs
Teile geteilt, sondern – da auf ihr zwölf Erdbeeren waren – für jedes der sechs Kinder
ein Stück mit einer Erdbeere heruntergeschnitten. Und wer noch Appetit hatte, konnte
sich noch etwas nehmen.
Tom nahm sich noch zwei Stück, da er Geburtstag hatte (und bei Torten ein Vielfraß
ist). Sara hingegen und ihre Freundin Sofie nahmen noch je ein Stück und Toms Freund
Boban ebenfalls eines. Tamara und Jan wollten keines mehr. Wie viel von der Torte hat
jedes der Kinder gegessen? Wie viel ist noch übrig geblieben?

1372 a) 15
25

b) 16
24

c) 6
30

d) 3
12

1372 Schreibe als Bruch an:
a) Von den 25 Kindern der 1A sind 15 Mädchen.
b) Von den 24 Kindern der 1B sind 16 Buben.
c) Tom geht an 6 Tagen im Juni zum Training.
d) Sara hat etwa insgesamt drei Monate Ferien in einem Schuljahr.
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14.1 Sommerparty 283

1373 a) 30 b) 15
c) 45 d) 20 e) 10
f) 40 g) 50 h) 5
i) 25
Minuten

1373I1)H2
K2 Verwandle in Minuten!

a) 1
2
Stunde b) 1

4
Stunde c) 3

4
Stunde

d) 1
3
Stunde e) 1

6
Stunde f ) 2

3
Stunden

g) 5
6
Stunde h) 1

12
Stunde i ) 5

12
Stunde

Tipp 14.1
Schreibe Bruchstriche, Rechenzeichen und Gleichheitszeichen immer in derselben
Höhe!

1374♦ Schreibe in der angegebenen Einheit an:

a) 1
2
dm = 5 cm b) 1

10
dm = 1 cm c) 1

2
m = 50 cm

d) 3
4
m = 75 cm e) 1

4
km = 250 m f ) 2

5
km = 400 m

1375♦ Schreibe in der angegebenen Einheit an:

a) 4
10

kg = 40 dag b) 3
5
kg = 60 dag c) 4

5
dag = 8 g

d) 6
10

dag = 6 g e) 7
10

t = 700 kg f ) 9
10

t = 900 kg

1376 Richtig ist
75 dm².

1376I1)H2
K1 ♦ Lisa wandelt

3
4
m² in dm² um. Welche Umwandlung stimmt? Kreuze an!

○ 0,75 dm² ○ 7,5 dm² ○× 75 dm² ○ 750 dm²

1377 Wo begegnen uns Brüche im täglichen Leben?

1378 Gib die Wegzeiten als Bruchteil einer Stunde an!
a) b)

Vogelsberger Weiher
1
6

h Schwarzsee
1
4

h

Steuerberg 1
1
2

h Kitzbühel
2
3

h

Schmiedboden
2
3

h Steuerberg
1
3

h

Steuerberg 2
5
12

h Gieringer Weiher
7
12

h

Schwarzsee
7
12

h
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284 14 Auch teilen will gelernt sein – Brüche

14.2 Addieren und Subtrahieren von Brüchen
Wir betrachten in diesem Schuljahr nur den Fall, dass alle Brüche denselben Nenner
haben.

Der linke Kreis ist in Achtel geteilt worden. 2
8
wur-

den blau gefärbt und 3
8
rot; zusammen sind es 5

8
.

Der rechte Kreis wurde in 12 Teile geteilt. 5
12

wur-

den blau gefärbt und 2
12

rot; zusammen sind es 7
12
.

Es ist also:

2
8
+

3
8
=

5
8

und
5
12
+

2
12
=

7
12

Wir sehen also:

Addieren von Brüchen mit demselben Nenner
Brüche mit demselben Nenner werden addiert, indem man die Zähler addiert und
den Nenner unverändert lässt: z1

n
+
z2
n
=

z1 + z2
n

Und wie ist es beim Subtrahieren? Betrachten wir jeweils den farbigen Kreisteil und
nehmen wir von diesen den blauen weg, so bleibt der rote Teil übrig. Es ist also:

5
8
−

2
8
=

3
8

und
7
12
−

5
12
=

2
12

Subtrahieren von Brüchen mit demselben Nenner
Brüche mit demselben Nenner werden subtrahiert, indem man die Zähler subtrahiert
und den Nenner unverändert lässt:

z1
n
−
z2
n
=

z1 − z2
n

1379 a) 7
8
b) 5

6
c) 4

5
d) 5

7

1379I1)H2
K1 Berechne! a) 3

8
+ 4

8
= b) 2

6
+ 3

6
= c) 2

5
+ 2

5
= d) 3

7
+ 2

7
=

1380 a) 3
4
b) 3

6
c) 5

8
d) 7

9

1380I1)H2
K1 Berechne! a) 1

4
+ 2

4
= b) 1

6
+ 2

6
= c) 2

8
+ 3

8
= d) 2

9
+ 5

9
=1381 a) 1

4
b) 4

6
c) 3

8
d) 2

9 1381I1)H2
K1 Berechne! a) 3

4
− 2

4
= b) 5

6
− 1

6
= c) 6

8
− 3

8
= d) 4

9
− 2

9
=

1382 a) 2
4
ßß b) 5

6
c) 5

8
d) 5

9
1382I1)H2

K1 ♦ Berechne! a) 3
4
+ 1

4
− 2

4
= b) 2

6
+ 4

6
− 1

6
= c) 3

8
+ 4

8
− 2

8
= d) 4

9
+ 3

9
− 2

9
=

1383 (1) = 4
5
,

(2) = 3
5
,

(3) = 2
5
,

(4) = 1
5

1383♦ Ordne zu!

(1) 2
5
+ 3

5
− 1

5
= 2

5

(2) 1
5
+ 3

5
− 1

5
= 4

5

(3) 2
5
− 2

5
+ 2

5
= 1

5

(4) 4
5
− 2

5
− 1

5
= 3

5
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14.3 Rückblick und Ausblick 285

1384 Sie hat auch
die Nenner addiert!

1384I1)H4
K3 ♦ Paula Kuddelmuddel rechnet:

1
5
+ 2

5
= 3

10
. Was hat sie falsch gemacht?

1385 a) 3
4
= 3

4

b) 3
10
= 3

10

c) 5
6
= 5

6

d) 7
8
= 7

8

1385I1)H4
K3 Untersuche, ob das Vertauschungsgesetz der Addition (S. 46) auch beim Addieren

von Brüchen gilt!

a) 1
4
+ 2

4
= 2

4
+ 1

4
= b) 2

10
+ 1

10
= 1

10
+ 2

10
=

c) 1
6
+ 4

6
= 4

6
+ 1

6
= d) 3

8
+ 4

8
= 4

8
+ 3

8
=

1386 a) 9
10
= 9

10
b) 6

8
= 6

8

1386I1)H4
K3 Untersuche, ob das Verbindungsgesetz der Addition (S. 58) auch beim Addieren

von Brüchen gilt!

a) 􏿴 2
10
+ 4

10
􏿷 + 3

10
= 2

10
+ 􏿴 4

10
+ 3

10
􏿷 = b) 􏿴 1

8
+ 2

8
􏿷 + 3

8
= 1

8
+ 􏿴 2

8
+ 3

8
􏿷 =

1387 a) 1
2
m Stoff

b) 1
4
Kirschen

1387I1)H2
K1 Berechne, wie viel übrig bleibt!

a) Von
3
4
m Stoff werden

1
4
m verkauft.

b) Sara isst von
3
4
kg Kirschen

1
4
kg und Tom auch

1
4
kg.

1388 Brüche mit
ungleichem
Nenner darf man
nicht addieren!

1388 Paul Kuddelmuddel rechnet:
1
4
+ 2

5
= 3

9
. Was ist falsch?

14.3 Rückblick und Ausblick
14.3.1 Vorschau

Wir haben bis jetzt Brüche als Teil eines Ganzen betrachtet. Daraus folgt, dass der Zähler
nicht größer als der Nenner sein kann. Kann man aber nicht auch 5

2
kg Äpfel kaufen?

Und du hast sicher schon gesehen, dass dafür auch 2 1
2
kg geschrieben wird. Mit diesem

Problem werden wir uns in der nächsten Klasse beschäftigen.
Ein anderes Problem betrifft das Addieren und Subtrahieren. Bisher können wir nur
Brüche mit demselben Nenner addieren und subtrahieren. Und genau das ist Saras
Problem (S. 281). Aber sie hat eine gute Idee: Sie teilt die Eistorte in Gedanken in 12
Teile. Zuerst bekommt sie dann 2 Stück und dann noch einmal ein Stück. Also erhält
sie drei Stück und somit 3

12
der Eistorte. Wie man diesen Trick auch auf andere Brüche

anwendet, wirst du auch in der nächsten Klasse lernen.

14.3.2 Brüche und Dezimalzahlen

Dass 500 g Kirschen ein halbes Kilo Kirschen sind, weißt du schon. Und dass man statt
500 g auch 0,5 kg schreiben kann, ist dir auch bekannt. Also ist 1

2
= 0,5. Wieso ist das

so? Wenn wir den Bruchstrich, der ja andeutet, dass durch den Nenner geteilt wird, als
Divisionszeichen schreiben und die Rechnung durchführen, erhalten wir:

1
2
= 1 ∶ 2 = 0,5

1389 a) 0,25
b) 0,75 c) 0,2 d) 0,6
e) 0,3 f) 0,7

1389 Wandle die folgenden Brüche in Dezimalschreibweise um, indem du den Zähler
durch den Nenner dividierst!

a) 1
4

b) 3
4

c) 1
5

d) 3
5

e) 3
10

f ) 7
10
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286 14 Auch teilen will gelernt sein – Brüche

14.4 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck

1390I1)H1
K3 Ergänze die fehlenden Wörter im folgenden Text:

Um ein Ganzes in Teile zu zerlegen, verwenden wir Brüche . Unterhalb des

Bruchstrichs steht der Nenner , der nennt, in wie viele Teile das Ganze

zerlegt worden ist. Oberhalb des Bruchstrichs steht der Zähler , der zählt,

wie viele Teile verwendet werden.

Brüche mit demselben Nenner werden addiert, indem die Zähler addiert werden

und der Nenner unverändert bleibt.

1391 2
8

1391I1)H1
K2 Kennzeichne sowohl im Kreis als auch im Rechteck rot:

1
8
, blau:

2
8
und grün:

3
8
.

Wie viel bleibt übrig?

1392 9
9
= 1

1392I1)H2
K1 Berechne 􏿴 2

9
+ 4

9
􏿷 + 3

9
= !

1393 2
8
= 1

4

1393I1)H2
K1 Berechne 􏿴 7

8
− 3

8
􏿷 − 2

8
= !

1394 15 Minuten

1394I1)H2
K1 Wie viel Minuten sind eine Viertelstunde?

1395 10
25

1395I1)H1
K1 Schreibe als Bruch an: Von den 25 Kindern der 1C sind 10 Buben.

1396 1
3
oder

5 dag

1396I1)H2
K2 Sara kauft 15 dag Extrawurst. Davon isst sie einDrittel.

Weil Lumpi, der Hund, auf den sie aufpasst, so bettelt, gibt
sie ihm auch ein Drittel. Ihr Bruder Tom, der genauso gut
betteln kann, erhält den Rest. Wie viel bekommt er?

1397I1)H3
K3 Erfinde eine Geschichte zur Rechnung

5
6
− 1

6
− 3

6
!

1398 25 cm²

1398I1)H2
K1 ♦ Paula Kuddelmuddel soll

1
4
dm² in cm² umwandeln. Welche Umwandlung stimmt?

Hilf ihr dabei und kreuze an!

○ 0,25 cm² ○ 2,5 cm² ○× 25 cm² ○ 250 cm²

1399 Der Nenner
gibt an, in wie
viele Teile das
Ganze zerlegt
worden ist, und das
ändert sich beim
Addieren nicht.
Beim Zusam-
menzählen werden
ja nur die
Anzahlen der
Teile, die im
Zähler stehen,
zusammengezählt.

1399I1)H4
K3 ♦ Erkläre, warum man nur Brüche mit gleichem Nenner addieren darf und warum

der Nenner dabei unverändert bleibt!


